

# 海南部分企业缴纳社保“偷工减料”

## 企业表示,社保要足额,资金压力会很大

本报讯(记者吴雪君)近日,在海口某企业工作的李先生在查了自己的社保后,发现社保缴费基数低于实际工资。《工人日报》记者了解到,企业缴纳社保“偷工减料”并非孤例。海南省社保局稽核处相关负责人坦言,目前,不足额缴纳社保的现象比较普遍,被稽核的企事业单位全都存在此类问题。

李先生于2001年8月入职海南某公司,2014年11月离职。在职期间,李先生的实际

工资总额为256186.43元,然而公司却没有按照实际工资足额为李先生缴纳社保。经核算,该公司应为李先生补缴差额部分共计5万余元。“后来和朋友们聊天才知道,这意味着我退休之后领取的养老金将低于自己应得的数额。”李先生说。

李先生的情况并非个例。据了解,2015年海南省各级社保经办机构重点实地稽核用人单位857家,全都存在不足额缴纳社保的现象。

记者走访发现,缴纳社保“偷工减料”主要集中在小微企业和劳动密集型行业,特别是在非固定工资、计件工资的行业,如广告、销售、金融、服装、家具、制造业等,而这些企业普遍反映缴费压力偏大。

海口秀英区一家海产品加工企业负责人给记者算了笔账:加工一件70元的产品收入有25元,这25元,除了用于支付员工工资和生产维护,企业还要纳税3.63元,地方教育附加0.44元,水利基金0.02元,社保费用

2.77元,税费负担约占27.44%。“社保要足额,我们的资金压力会很大。”

而与不足额缴纳社保现象大量存在形成鲜明对比的是,进入法院的社保纠纷案件却很少,甚至基本没有。法律界人士表示,企业少缴社保的话,劳动者可以向社保经办机构举报要求补足,该机构会调查取证,而仲裁部门和法院一般不会受理。

“对不足额缴费的企业,我们也想上门催缴,可有时连大门都进不去。”海南省社

保局稽核处相关负责人表示,目前大多数市县都没有成立专门的社保稽核机构,海南省社保局稽核处也是2015年下半年才正式成立,对全省所有企事业单位的稽核工作,短时间内无法做到全面覆盖。

据记者了解,根据《劳动合同法》的相关规定,用人单位未依法缴纳社保,劳动者可以要求解除劳动合同,而用人单位应当向劳动者支付经济补偿金。

## 铁路暑运7月1日启动

本报北京6月30日电(记者刘静)记者从中国铁路总公司获悉,从7月1日起至8月31日止,为期62天的2016年铁路暑运明日启动。暑运期间,全国铁路预计发送旅客5.6亿人次,同比增加5550万人次,日均发送旅客903万人次,增长11%。

今年暑运,除日常开行的旅客列车外,铁路部门还安排增开跨铁路局长途旅客列车44.5对,高铁、客运专线实行高峰运行图。

## “世界设计大会”将在杭州举办

本报讯 由中国工业设计协会与全球20多个国家设计组织共同发起的“世界设计大会”将于2016年11月17日~19日在杭州良渚“梦栖设计小镇”举办。

据悉,梦栖设计小镇是中国唯一的工业设计小镇。“世界设计大会”在这里召开有着特殊的意义,首届“世界设计大会”的主题是:设计·生产力。整合设计、技术、商业、用户和文化,以独创、道德、美学的温暖力量,提升产业与生命的价值。

中国工业设计协会相关负责人表示,“世界设计大会”将成为促进世界设计创新发展的新舞台,为全球各国间的设计产业合作发展提供更加广阔的平台和更多机会。(周希)

## 中信 UBER 联名信用卡发行

本报讯(记者杨召奎)6月29日,中信银行和UBER(优步)在京宣布发行中信UBER联名信用卡。这是UBER在全球范围内发行的首张联名信用卡,同时也是双方战略合作迈出的第一步。接下来,双方还将整合全平台资源,在出行支付、用户权益及市场推广等相关领域展开深入合作,实现全球用车支付的无缝对接。

本次双方携手合作旨在将中信银行庞大的金融平台对接UBER的全球移动互联网出行平台,提升用户的出行便利、支付体验和生活品质,发挥金融+移动互联网的叠加效应。

## 北京智能出行渗透率居华北首位

本报讯(记者车群)6月30日,滴滴出行与第一财经商业数据中心联合发布的《知道——华北城市智能出行大数据报告》显示,今年前五个月,华北地区共有3.51亿人次使用打车软件智能出行,其中,北京、太原、天津三地智能出行渗透率居于前列。

具体来看,北京智能出行渗透率高居第一,而人均出行次数排名第二。其中北京地区乘客使用滴滴出行,人均等车时间仅为5.6分钟。

## 助力创建科技安全示范城市 开诚智能300台机器人“特供”徐州

本报讯(记者杨兆敏)6月29日,中信重工开诚智能装备有限公司与徐州市“创建科技安全示范城市”战略合作协议签约仪式举行,开诚智能成为徐州市创建活动的战略合作企业。此前,徐州市与该公司达成签约侦察、探测、破拆、灭火、救援等消防机器人订单300套;开诚智能还在徐州市投资建设年产特种机器人2000台的生产基地,产品预计8月下线。

据介绍,徐州市采取政府购买及重点扶持方式,为开诚智能特种机器人项目提供立项支持,快捷审批及有关保障服务,实现产品、产业“双落地”。特种机器人的应用,将使国家安全总局部署的“机械化换人,自动化减人”科技强安行动在徐州全面推广。

据悉,开诚智能是国内知名特种机器人及智能装备研发制造企业,拥有五大机器人平台19种单品,仅在机器人研发方面,就取得发明专利5项。该公司研发生产的特种机器人应用于公安消防、应急救援、石油、化工、电力、矿山、市政建设等诸多领域,截至6月底,销量已超过1000台,成为国内最大的特种机器人和智能装备研发制造基地。

船员刁难王亚夫,让她上。桅杆有20多米高,又在颠簸的海面上,关系好的男同事提出代她爬上去检修。“不用,我偏要爬给他们看。”王亚夫背上安全带,迅速攀上桅杆,任凭身体在空中摇晃,也丝毫不退缩。这一下,把男船员的嘴堵住了,再也没有人说她不行。

1962年,王亚夫调到“南海157”船,升为大管轮。一次“南海157”去越南,碰上了台风,海水就像空中灌下来一样,在“南海157”前方,一艘越南船只发出呼救,但是“南海157”无法前行救助,眼睁睁看着它被风浪打翻。二管轮是个老海员了,都吓得哆嗦起来:“这一回完了!”

王亚夫却异常镇定:“只要主机正常运转,一定能挺得过去!”她和大家一起,千方百计守护着锅炉,最终“南海157”平安驶进越南海港。



## G20 贸易部长会议举行在即

### 成员国密集磋商全球贸易与跨境投资

本报北京6月30日电(记者北梦原)7月9日~10日,G20贸易部长会议将在上海举行。今天,商务部召开G20贸易部长会议新闻发布会。商务部副部长王受文表示,G20成员正在探讨制订一份全球贸易增长战略,扭转全球贸易下滑局面,同时,争取就制订一份非约束性的全球投资指导原则达成共识。目前,各方正对此进行密集磋商。

据了解,贸易投资一直是世界经济增长的重要引擎,但是近年来全球贸易投资不振,贸易增速已连续四年低于经济增速,投资流量尚未恢复到危机前规模,贸易投资对经济增长的引擎作用有所减弱。此外,发展的不平衡、不平衡问题较为突出,经济增长的新动力尚未形成。

王受文透露,在促进全球贸易增长方面,

成员们正在探讨制订一份G20全球贸易增长战略,在改善全球贸易治理、降低贸易成本、加强贸易投资政策协调、促进服务贸易、增加贸易融资、制订全球贸易前景指数、促进电子商务、关注贸易与发展等重点领域开展行动。

在促进全球投资政策协调与合作方面,成员们今年首次将跨境投资议题纳入合作范畴,希望G20成员就跨境投资政策进行交流合作,争取就制订一份非约束性的全球投资指导原则达成共识,为大型企业开展投资活动提供一个更加开放、透明和可预见的政策环境。

在加强G20贸易投资机制建设方面,成员们希望本次会议能够推动G20建立长期稳定的贸易投资合作机制,为讨论全球贸易投资增长问题提供一个相对稳定的渠道。

新华社北京6月30日电(记者韩洁中)今年7月1日起,我国将全面推开资源税改革,全面实行从价计征,全面清理收费基金,启动水资源税试点,向世界彰显我国发展绿色经济决心。

财政部、国家税务总局30日在北京举行记者会,详解改革看点,回应社会关切。

我国资源税开征至今已有30多年,2015年收入1035亿元,现行制度受困于大部分资源品目实行从量定额计征、征收范围仅限于矿产品和盐、收费基金项目较多且税率集中等,已不适应经济体制改革和“两型”社会建设需要,改革迫在眉睫。

财政部税政司司长王建凡介绍,此次改革有四大核心内容:

——全面推开资源税从价计征改革,新增对铁矿、金矿、石墨、海盐等21个税目由从量定额改为从价定率计征,对列举单称的其他金属矿和其他非金属矿的大多数矿种,也全部实行从价计征。

## 7月1日起我国将全面推进资源税改革

但从便利征管原则出发,对经营分散、多为现金交易且难以控管的粘土、砂石等少数矿产品,仍实行从量定额计征。

——资源税征收范围扩大,河北省率先开展水资源费改税试点,在试点取得经验基础上逐步向全国其他地区推开,森林、草场、滩涂等自然资源也将逐步纳入征收范围。

——改革将全面清理涉及矿产资源的收费基金。将全部资源品目矿产资源补偿费费率降为零,停止征收价格调节基金,取缔地方针对矿产资源违规设立的收费基金项目。

——中央将部分权限下放地方。矿产品的税率幅度由中央统一规定,但授权省级政

府在规定税率幅度内根据资源禀赋、企业承受能力等因素,对主要应税产品提出具体适用税率建议。

合理设置税收优惠政策,对符合条件的采用充填开采方式、衰竭期矿山采出的矿产资源,资源税分别减征50%和30%。对鼓励利用的低品位矿、废石、尾矿、废渣、废水、废气等提取的矿产品,授权省级政府据实确定是否减征或免税,以便地方政府能够因地制宜地精准施策。

王建凡透露,此次改革推出后,资源税立法工作将列入日程。财税部门将在进一步评估改革成效基础上起草资源税法,并尽快提请人大立法审议。



### 浙江桐庐工商登记实现无纸化

6月29日下午,浙江省桐庐县市场监管局全国家首个无介质电子化智慧登记平台,随着手机显示“桐庐知更鸟电子商务有限公司”注册

成功,陆艳星仅用20分钟便领到了全县首张电子营业执照。

单位铭 徐军勇 摄/东方IC

## “十二五”期间检出不合格进口食品 12828 批

### 涉及 109 个国家或地区

本报讯(记者蒋蕊)6月29日,国家质检总局发布《“十二五”进口食品质量安全状况》白皮书。“十二五”期间,各地出入境检验检疫机构共检出不合格进口食品12828批、6.8万吨、货值1.5亿美元。不合格食品共涉及109个国家或地区,其中欧盟、台湾地区、东盟、美国和韩国列前五位,占不合格食品的75%以上。

五年间,进口食品贸易额增长了22.6%,年均增长率达5.2%,我国已成为全球第一大食品进口市场。白皮书显示,“十二五”期间,全国各出入境检验检疫机构共对来自202个国家(地区)的479.1万批(货物批,下同)、2203.2亿美元进口食品实施检验检疫。

五年间,国家质检总局将204家违法违规的境内外食品生产企业列入不良记录名单,质检总局还通过加强与国际组织、境外政府以及政企之间的合作,与全球主要贸易伙伴共签署99项食品安全合作协议,有效推动了食品安全共治格局的形成。

质检总局表示,对于检出的不合格食品,各地检验检疫部门均按照有关规定做了退运或销毁处理,未进入国内市场。

质检总局提醒消费者,在选购境外生产的食品时,可以通过“三看”保障自己的合法权益:一看中文标签,二看检验检疫证明,三看产品检验检疫准入情况。

## 以苦为乐的党员们

“今天我们在阜宁的最后一天,这场战斗也是我们这个临时党支部在阜宁的最后一次攻坚战了,希望大家能打起精神,一鼓作气完成任务!”6月28日早上6点,在江苏盐城阜宁县施庄供电所外圈的南环路上,国网常州供电公司赴盐抗灾抢修队队长虞坚平声音响亮而坚定地说:“不是党员,我们也会把活干好。是党员,我们更应该把活干得漂亮!”

“是!不能拼常州供电公司台!”党员朱志平的一声回应,让原本肃穆的气氛变得活跃起来。随后,大家兵分两路,冲往抢修“战场”。

### 困难重重的现场

哪里有困难,哪里就有党员!6月24日,常州供电公司第一批抢修人员来到阜宁灾区现场时,就决定要成立一个临时党支部,充分发挥党员的模范带头作用,展现国网风采。

头几天还是烈日当头,27日开始却是清风细雨温度直下了,而在陈良镇抢修现场的常州供电公司的抢险队员们对这天气感恩得很。

“今天是个好天啊!终于不晒了。”朱志平笑着说,他的鼻尖透出亮晶晶的红色,笔者乍看以为是红色安全帽映的。

“我是鼻梁比较高,太阳就照得多。”他腼腆地笑着,立手指向身边的徐文伟,“看我们工程部徐经理,整张脸肤色均匀是黑的,整个脖子参差不齐,红黑相间!”此话惹的众人一起笑起来。细看大家,每个人几乎都是黝黑的脸,赤红的脖子。

来到现场,才真的明白为什么这里真的是在打硬仗。进村时坎坷狭窄的小路只有2米不到,堪称单行道中的极品,因为志愿者、红十字等人员较多,挖土机工程车占道,大型吊车根本进不来,拐进村里的桥面更是狭窄,经验老到的驾驶员也需倒几把才拐得过去。尤其是护栏被狂风吹烂后的桥面看上去令人害怕,暗自捏汗。

道路狭窄吊车进不来,只能靠纯人力!加上村子里水田、蟹塘、小河较多,给施工带来

较大的难度,这帮大老爷们一个个使出了吃奶的力气和超凡的智慧。现场导线被倒杆压在了地里,抢修队员们就用锤子砸破线杆,拉出导线;水田里很滑看不清地面,队员们就脱了鞋赤脚上阵;有的电杆在蟹塘中央,队员们向村民借来了小船装工具材料,自个儿蹬着齐腰深的水开展“水中作战”……

### 啃下块块“硬骨头”

“卷扬机加油了吗?”“浪风绳到位了吗?”6月27日丹平村的台片抢修现场,工作人员朱志平前奔后忙嘱咐着。这些都是现场用抱杆进行立杆的工具,每个细节都得确保无误才能让抢修工程顺利进行。

纯人力的操作对于3天内已经辗转过3个村庄的队员们来说已非难事,大家扛抱杆的“一二三”吆喝着上,搬运材料的去推小车,拿滑轮的,抡铲子的,拎卷扬机的……各司其职,有条不紊。20根400伏电杆的纠偏、整治和20档低压导线的展放工作,在当天19:10顺利完工。总协调何晓亮拿出手机一翻微信运动,29100步!在总长度近900米的田埂间,他得来回跑多少趟,才能“刷”满这个步数。

而在110千伏庆海线和翔跃线的抢修现场,常州供电公司“最强班底”——58名输电专业的精兵强将展开2基铁塔的修复工作以及1500多米长的导线放线工作。该处电力铁塔由于龙卷风的侵袭已经扭曲断裂,确认受损情况,判断破损塔基,吊装新塔……都是繁琐活儿。6月27日忙碌至夜间12点的他们,只睡了4个多小时又开始了抢修,终于在28日下午完成了任务。

“早上4点多得起,因为住处离抢修现场有40多分钟车程,大家都是晚上倒头就睡,早上一呼就起的状态。”抢修队另一分管负责人党员蒋如华说:“白天只站不坐,坐下去就怕起不来,晚上回到住处一坐下就觉得脚疼得厉害,小腿酸得要命,但这并不影响大家的工作状态。”就是在这样的精神毅力下,抢修队啃下了一块块“硬骨头”。



常州电力抢修队在阜宁灾区的抢修现场进行电杆、导线等电力设备的整治

### 那些难忘的回忆

“我每天都给老婆汇报工作,老婆总唠叨我,说在家时要我洗个碗啥的我就喊腰疼,一到作业现场,什么毛病都没了。”朱志平说,“嗨!我就这个德行,大老爷们儿在现场才有干劲!”

“印象最深的水中立杆,那叫一个酸爽!”党员吴红祥苦笑说,“就跟游泳似的!不过,水臭了点!”他龇牙咧嘴的表情似乎是又回忆起了在蟹塘中奋战时的感受。

“不过还是有感动的時候啦,村里那个大妈,非要给我们塞好多核桃花生奶,说我们辛苦了要补补气。”吴红祥笑着回忆,“还有,我们刚来的第一天,在一个小餐馆吃饭,那个老板在开的收据上写了几个字——谢谢你,常州人!说实话,谢啥呢,一方有难八方支援,自古以来不就是这样嘛!”

朴实的笑容挂在抢险队员们的脸上,和着细密的雨珠,展现出了这些党员“爷们儿”苦中作乐的动人风采。(吴青兰)

## 报告称我国能源市场有喜有忧

本报北京6月30日电(记者杜鑫)在全球能源市场动荡的大格局下,2015年我国能源市场有喜有忧。其中在新能源利用方面取得了举世瞩目的成就,启动了电力和天然气等多个领域的体制改革。不过,我国能源行业也暴露出一些隐忧。这是记者从今天在京发布的《世界能源蓝皮书:世界能源发展报告(2016)》中获悉的。蓝皮书由中国社会科学出版社国际能源安全研究中心与社会科学文献出版社共同发布。

蓝皮书指出,受国际油气价格下跌影响,

包括“三桶油”在内的主要油气企业利润大幅下降,其中,2015年中石油净利润355亿元,同比大幅下降67%。而受国内煤炭行业产能严重过剩和价格持续低迷影响,全行业亏损面超过80%。电力投资过热导致的电力过剩局面则进一步凸显,我国发电装机容量连续三年大幅增长,而发电设备平均利用小时数逐年下降。

此外,当前,我国弃风、弃光、弃水现象日益恶化。2015年国家电网调度范围内累计弃光电量46.5亿千瓦时,弃光率达12.6%。其中,甘肃弃光率高达30.7%,新疆达22.0%。

### 女轮机长王亚夫的“事业心”:

## “我什么都可以放弃,就是不能放弃上船!”

### □于宛尼

看着王亚夫70年前拍的一张照片,怎么也无法想象这位清纯俏丽的姑娘,曾长年在海上与惊涛骇浪搏斗。这位出生在福州书香门第的女子,为了自己的人生,干中国女性没干过的事,选择了航海。她凭着倔强的脾气和天生的灵气,成为新中国第一个、也是世界唯一的一个女轮机长。

在第六个世界海员日来临之际,女轮机长王亚夫获得“最美海员”荣誉称号。6月28日,这位86岁的老人,用沙哑的声音,叙述自己献给大海的传奇故事。

王亚夫3岁时父亲病逝,外公把王亚夫母女接到家中生活。母亲虽丰衣足食,却没有应有的自由和欢乐。“我不愿步母亲的后尘,希望走一条‘自己做主’的人生道路。”王亚夫把自己的名字“王亚希”改成“王亚夫”,穿上男装,剪短头发,俨然一个假小子。

## “寻找最美海员”